

·中医文化·

本文引用:张冀东,胡镜清,王丹,何清湖,孙贵香.中医养生文化创造性转化的思考[J].湖南中医药大学学报,2018,38(3):356-360.

中医养生文化创造性转化的思考

张冀东¹,胡镜清¹,王丹²,何清湖^{2*},孙贵香²

(1.中国中医科学院中医基础理论研究所,北京 100700;2.湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

[摘要] 2016年全国卫生与健康大会上,习近平总书记提出要努力实现中医药养生文化的创造性转化、创新性发展。中医养生文化在健康服务业市场中占据重要地位。本文就中医养生文化为何要创新性转化,转化什么,如何转化展开论述,以期为健康产业的发展提供可供参考的思路和方法。

[关键词] 中医养生;文化;创造性转化;健康服务业

[中图分类号]R2-0

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2018.03.030

Thinking of the Creative Conversion of TCM Health-Care Culture

ZHANG Jidong¹, HU Jingqing¹, WANG Dan², HE Qinghu^{2*}, SUN Guixiang²

(1. Institute of Basic Theory for Chinese Medicine, China Academy of Chinese Medicine Science, Beijing 100700, China; 2. Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China.)

[Abstract] General Secretary XI Jinping said at the 2016 National Health Conference, we should try our best to realize the creative conversion and innovative development of the TCM health-care culture. TCM health-care culture is very important in the health service market. We discussed why, what and how to realize the creative conversion, in order to offer some referable ideas and methods for development of the health industry.

[Keywords] TCM health-care; culture; creative conversion; health service industry

随着经济结构的深刻转变,健康服务业已然成为我国新的经济增长点,乃至经济结构改革中的中流砥柱。当前,国家大力发展中医药健康事业,而突出中医药优势特色,充分发挥中医养生文化的优势是顺应国家政策的导向。在2016年全国卫生与健康大会上,习近平总书记做出重要指示,要着力推动中医药振兴发展,努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展。而要实现中医药养生文化的“双创”,就不得不面对三大哲学式的问题——为何要进行转化?转化什么?如何转化?

1 中医养生文化为何要创造性转化?

1.1 中医养生文化本身的价值所决定

1.1.1 中医养生文化蕴含丰富的哲学智慧 中医养生文化的形成与发展离不开中国古代传统文化的熏陶,富有深邃而又广博的哲学内涵,是对生命和健康全方位的认识。《周易》用“一阴一阳之谓道”赋予了传统阴阳学说以朴素辩证矛盾论的特殊内涵;《尚书·洪范》中“水曰润下,火曰炎上,木曰曲直,金曰从革,土爰稼穡。润下作咸,炎上作苦,曲直

[收稿日期]2017-12-06

[基金项目]中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金(YZ-1723)。

[作者简介]张冀东,男,博士后,研究方向:中医亚健康,中医治未病。

[通讯作者]* 何清湖,男,教授,博士研究生导师,E-mail:hqh19651111@163.com。

作酸,从革作辛,稼穡作甘”的记载将原始的五行属性推演到其他事物,成为认识世界不同物质属性及其相互关系的理论;《庄子》则将气提升到宇宙本体的高度,使气成为构成自然万物的本源^[1];中医治未病思想的萌芽则最早追溯至《商书·说命》中“唯事事,乃其有备,有备无患”的预防观念。整体观包含了人与自然、人与社会以及人体内部三个维度密不可分的关系;“致中和”万事以“和”为度,强调一种不偏不倚的中庸、和谐状态;恒动观则是以阴阳动静的变化来诠释身体机能的变化,蕴含了朴素的辩证法思想。而以上几种观念均是在古代哲学的基础之上,通过取类比象、推论演绎等方法构成的中医系统全面的健康观,是古人对生命和健康的深刻诠释。

1.1.2 中医养生文化是历代医家总结的理论 随着历史的更迭,中医养生理论在深度与广度的不断丰富与完善。从《素问·四气调神大论篇》中“是故圣人不治已病治未病,不治已乱治未乱”首提“治未病”一词,到唐代孙思邈《千金要方》中“上医医未病之病,中医医欲病之病,下医医已病之病”,体现了中医养生在中医学文化中的重要地位,是历代医者追求的最高境界。明代张景岳在《景岳全书》提出“故在圣人则常用于未病未乱之先,所以灾祸不侵,身命可保”;清代石成金著有《长生秘诀》《养生镜》,创造养生歌,进一步丰富了中医养生文化的内涵,充分表明中医养生文化的形成与繁荣与历代医家的一代代积累与总结密不可分。

1.1.3 中医具有众多效法自然的养生方法 老子曰:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”(《道德经·道经第二十五章》)遵循自然规律变化,顺势而为是中医养生的基本原则。具体而言是“因时、因地、因人”的三因制宜之法:根据四季轮回及昼夜交替的阴阳盛衰关系而调整起居作息,根据不同地域的气候和自然、社会环境的特点而入乡随俗,针对不同人群特点制定个性化养生方案。中医具有丰富的诊疗手段和独具特色的调养方法,诸如针灸、推拿、拔罐、刮痧、穴位敷贴、中药熏洗、药膳食疗等不胜枚举。而这些调治方法均为绿色自然疗法,终极目的是和阴阳、调气血、补先天、益后天,达到阴平阳秘,长生久视的和合境界。

1.1.4 中医养生方法简便易行,融入生活 中医养生文化与中国传统文化水乳交融,根植于我国人民

群众的心中,从衣食住行到起居保健,方方面面均有所涉及。而中医养生方法简便易行的特点使其广泛应用、代代流传,保障了中华民族的繁衍生息。如“春捂秋冻、寒头暖足”的穿衣法则,在四季更替中通过简单的衣物添减就能法四时,祛淫邪。药膳“寓医于食”、“于食寓养”,药物即是食物,食物亦是药物,药借食力,食助药威,二者相辅相成,相得益彰,可起到防病健身,延年益寿之功。起居规律一日之中遵循日月交替之规律,一年四季则谨遵阴阳消长的变化,春夏宜晚睡早起,秋季宜早卧早起,冬季则早卧晚起。而中医的传统运动疗法譬如五禽戏、太极拳、八段锦、导引、气功等均是将精气神凝与一功一法之中,在锻炼体魄的同时起到心身双调的作用。

1.2 任何学科皆动态发展,当与时俱进

1.2.1 健康意识升级与医学模式变化 人们的健康意识不断提高,对健康的理解也发生了深度和广度上的拓展。人们认识到健康与疾病的的概念不再是非黑即白,还有一种介乎其间占比广阔的亚健康状态。健康不再仅仅满足于身体上的无病无恙,还包括了心理健康、社会适应能力强、有道德等等主观层面的指标。因此,人们开始把疾病防治战线拉宽:往前移——摄养于无疾之先;向后推——调养于瘥恙之后。而医学模式也从单一的救治模式转变为防治养模式。随着时代的变迁,健康意识的升级与医学模式的转变,就必然要求中医养生文化也能与时俱进、改革创新。

1.2.2 中医养生文化的发展当与时俱进 在中华优秀传统文化的系列讲话中,国家主席习近平指出:中华优秀传统文化必须与当代文化相适应、与现代社会相协调;要实现对中华文化的创造性转化、创新性发展。

中医养生文化无疑是中华优秀传统文化中浓墨重彩的一笔,即使是在西方医学占主流地位的今天,中医养生文化依旧有其强大的生命力和广阔的市场,因此紧跟时代步伐进行双创也就显得尤为迫切。然而,古籍经典语言晦涩,人们往往难以理解和吸收其中深意,因此,需要系统挖掘中医健康养生文化的内涵,寻求其与健康养生服务业发展相契合的路径。第一,要将古典医籍进行系统梳理转化,翻译为现代化的白话语言;第二,要充分运用网络,建立尽可能全面、科学、智能的信息系统。中医养生文化倡导的

“未病先防”的理念与我国医疗卫生政策以预防为主的改革方向不谋而合。中医养生方法渗透到现代人的衣食住行各方面,得到了广泛的认同。以传统中医养生理论为基础,经过现代科技包装的养生产品与技术层出不穷,充分体现了中医养生方法在健康服务业市场中的巨大潜力。此外,中医健康养生文化应着眼于健康,与医学临床相融合,实现“医养结合”的新型医学模式转变,方能永葆生机。

2 中医养生文化要创造性转化什么?

中医养生文化内容丰富,包罗万千,其形式也相对来说碎片化,因此要实现中医养生文化的创造性转化,就应当正视这一显著特点。

2.1 中医养生学科体系的创造性转化

中医养生文化内涵丰富,包罗万千,然其内容与形式也相对碎片化^[2]。同时自西学东渐起中医传统思维体系就一直受到西医学科的冲击,出现了过度专业化、过分西化的弊端。中医学科的分化虽有实际需求,但过度专业化也导致中医药从业人员由于学科的限制而呈现知其一而不知其二,无法系统全面地运用中医学科体系的理论。中医学是有别于西医学的另一学科体系,尽管拥有部分自然科学的属性,但本质上仍是形而上的、哲学的、人文的社会科学。过分西化极易陷入“不中不西”的尴尬境地,丧失中医学科的原创优势和特色。中医养生学的核心内涵是治未病,中医治未病思想始终贯穿于中医养生学科体系的各部分,多学科融合可行且必要——以中医养生学为中心,包括中医康复学、中医治未病学、中医亚健康学、中医传播学等。此外,他山之石可以攻玉,任何学科的发展都应该充分借鉴和吸收成熟优秀的其他学科发展模式,来契合现代健康服务行业的需求。

2.2 个体化养生方案的创造性转化

中医学是以辨证论治为基本诊疗原则,从整体上宏观把握生命和健康状态,讲求三因制宜的学科。同样,在中医养生服务实践中,也应当讲求“辨证施养”。以中医证候为基本区分方法,可以对身体抱恙又无法达到西医疾病诊断治疗指标的亚健康状态提供调养思路,避免亚健康状态无法定性的尴尬。目前,中医体质辨识和调理已经在医疗机构中的治未病中心、亚健康门诊以及非医疗养生保健机构广泛

开展。运用辨证施养的基本思路,中华中医药学会发布了行业标准《中医体质分类与判定》,为中医体质辨识的规范化提供了思路。与此同时,我们应当认识到中医养生实践应当充分吸收现当代不同学科的最新技术,促进中医辨识方法客观化、可视化。例如,基于非平衡热力学理论,运用红外热成像技术于中医体质辨识和疗效评估之中,运用可视化的数据客观地解读、印证中医的科学性,具有较强的临床实践价值。

2.3 健康产业的五大融合

2016年全国卫生与健康大会上,李克强总理指出,要以融合促发展,促进健康产业与养老、旅游、互联网、健身休闲、食品的五大融合,从而引导和支持健康产业加快发展。

(1)当前养老形势严峻,养老难“荣登”社会三难之一。而解决养老问题的关键是解决老年人健康问题,变赡养为“善养”,充分利用和发扬中医养生文化的积极作用,探索具有中国特色的医养结合模式。(2)将健康产业与旅游业相结合,开发以中医养生保健为特色的景点,打造中医健康养生文化古街、小镇,既促进中医健康养生文化的传播,又可为旅游业带来新的经济增长点。(3)要充分运用互联网的积极优势,一方面突破中医药养生保健服务业的地域限制,另一方面实现优质资源共享,降低健康产业的运营成本。(4)加快健康产业与健身休闲产业的融合进程,推动具有中医健康养生文化底蕴的养生庄园、健身锻炼会所的建设,为健身休闲行业注入新鲜血液。(5)大力开发中医传统养生保健产品,促进保健品市场的品质提升。

2.4 中医养生产品技术的创造性转化

要实现中医养生产品技术的创造性转化,首先要充分尊重传统中医养生保健技术产品的中医理论基础,吸纳现代各学科的新兴优秀成果,结合现代人的生活方式和生活习惯,在消化吸收的大前提下进行大胆创新和转化。不少商家已经在传统中医养生技术的基础上结合现代技术有了创造性转化的探索,譬如适合家庭自用的新型可控温自粘式艾柱艾灸贴,兼具刮痧磁疗、红外理疗和艾灸为一体的扶阳罐,集足浴、按摩、药物熏蒸于一体的多功能足浴桶等均是在此背景下衍生的新型产品设备。但需要注意的是,当前健康服务市场由于缺乏统一的行业规

范,有关部门难以实施有效的监督和管理,行业内存在有不良商家肆意消费传统养生概念,炒作虚假技术和产品,欺骗消费者,亟待肃清。

2.5 人民生活方式的创造性转化

中医养生文化的大力宣传和普及目的是要渗透到大众的日常生活中,将中医养生文化转化为健康的生活方式。《中华人民共和国中医药法》(以下简称《中医药法》)的颁布为中医养生保健机构提供了法律支撑,非医疗中医养生保健机构迎来了春天。面对巨大的市场人群,这些机构除了提供基础的养生保健服务之外,还会肩负起宣传中医养生文化的重任。通过进行科普巡讲、养生互动、公益宣传栏等多种形式的宣传,潜移默化地改变其辐射区域内居民的生活方式,引导他们建立更为正确的养生理念。而这种宣传反过来又会成为一种经济增长的推动力,帮助这些养生保健机构收获更多的潜在客户。

此外,要充分利用新闻媒体的传播力和影响力进行正确积极地科普宣传。《中医药法》中明确规定:广播、电视、报刊、互联网等媒体开展中医药知识宣传,应当聘请中医药专业技术人员进行。要杜绝虚假宣传,建立中医养生文化传播人员准入机制,划分有关部门的监管职责,定期审查抽检,以确保媒体宣传科学的养生文化知识,起到正确的引导作用。

2.6 中医养生标准的创造性转化

《中医药发展“十三五”规划》明确指出,到2020年,中医药标准体系基本建立,标准化水平大幅度提高。将逐渐形成以政府标准为基础,团体标准为主体的新型标准体系。

在中医养生保健服务市场一派繁荣之际,更应正视和发现存在的问题。由于长期缺乏统一的规范和标准,中医养生保健服务业存在服务人员专业技能较低、服务水平参差不齐、服务手段不规范等诸多问题,并成为行业发展的瓶颈。服务内容、从业人员、养生技术、流程管理等诸多方面都急需规范化文件的出台。而行业协会组织是沟通政府与企业的桥梁,应当积极发挥其职能,充当标准制定的领头羊。作为业内最大最权威的学术组织,中华中医药学会为中医养生领域标准体系的建设起到了积极作用。2010年中华中医药学会发布《中医养生保健技术操作规范》共八册,分别对药酒、穴位贴敷、全身推拿、膏方、少儿推拿、艾灸、脊柱推拿和砭术的操作进行

了规范;2016年中华中医药学会发布《中医健康管理服务规范》,在借鉴现代健康管理学成熟模式的基础上,充分发挥中医特色与优势,分别对信息采集、评估、调理和跟踪服务四个基本环节进行了规范。标准和规范具有一定的时效性,在新标准不断填补行业空白,中医养生保健服务市场趋于规范的未来,要不断检验原有标准的科学性,对其进行阶段性扬弃,从而适应中医养生保健服务市场的发展需求。

2.7 养生文化作品的创造性转化

优秀的科普文化作品是中医养生文化的一大载体。而文化作品的科学性和实用性是灵魂所在,在信息高速传播的今天,养生资讯泛滥成灾,各大电视台热门的养生节目、各种养生大师的科普作品均受到大众的热烈追捧。而这些真正受欢迎的文化作品其共同特征是“接地气”,这些作品中的内容都是贴近大众的日常生活,简便易行,效果良好。养生文化作品的形式多种多样,纸质及电子图书、杂志、报纸、音像制品、广播和电视节目等等,以满足不同人群的爱好和需求^[3]。中医养生文化作品如何在互联网这条高速公路上传播得更快更稳,如何展现趣味性的同时兼顾科学性和实用性,不仅需要文化作品创作者思考,更需要相关部门严把质量关。

3 怎样进行中医养生文化的创造性转化?

3.1 充分运用“中医+”思维

“中医+”思维是针对当前整个中医药行业发展陷入三大怪圈(知识碎片化、过度专业化、过度西化^[4])的困境下提出的新思维模式。主要包含了两个层次的相加,即“中医药学科内部+”以及“中医药学+X”。前者是在中医药学科内部进行交叉乃至融合,后者是加强中医药学与其他学科的融合,两者共同推动学科之间的碰撞。

中医养生文化覆盖面广,涵盖了人体生命动态的全过程,强调防治养全方位结合。中医学科内部应当是融会贯通的,在整体观念的指导下,进行学科内部的整体分析和融合,而不拘泥于学科内部割裂的思维局限。而中医学与其他学科的交叉融合有利于促进中医学的现代化进程,对中医养生文化的创造性转化和创新性发展也具有积极的意义。总之,在继承的基础上发扬,吸纳新知充实自身,这是中医药学永葆生机的关键所在,也是健康产业不断前进的根

本方法。

3.2 中医药六位一体+国际交流与合作

《中医药“一带一路”发展规划(2016—2020年)》中指出,要面向沿线民众提供中医医疗和养生保健服务,推动中医药理论、服务、文化融入沿线国家卫生体系;同时要实现贸易畅通,促进中医药健康服务业走向国际。

中医药六位一体是将医疗、保健、科研、教育、产业和文化集于一体,同时借助国家顶层战略“一带一路”加强国际交流与合作,构成强大的中医药大联盟体系。这个中医药大联盟体系是包含了中医养生保健的服务体系、中医治未病相关的科研体系、中医养生保健相关人才培养体系以及养生保健为主的大健康文化传播和传承体系这六大多层次、多功能、强覆盖的体系结合体,是实现中医药养生文化创造性转化的重要方面。

3.3 把握国家政策,突出中医特色

《国务院关于促进健康服务业发展的若干意见》(国发[2013]40号)中指出,加快发展健康服务业,是进一步扩大内需、促进就业、转变经济发展方式的重要举措,对稳增长、调结构、促改革、惠民生,全面建成小康社会具有重要意义。并提出,到2020年,健康服务业总规模达到8万亿元以上,成为推动经济社会持续发展的重要力量。

中医养生保健是中医学的突出优势,大力倡导中医养生文化的创造性发展符合我国医疗卫生政策战略性前移的方针,能够促进政府医养结合新型养老模式的推进。中医养生保健服务业是健康服务业的重要一支,是经济效益增长、经济体制改革的重要推手,积极发展健康服务业,能够成为我国经济转型的一把利刃。与此同时,在大力发展中医养生保健的同时,还应当把握国家政策,坚持有所为有所不为,方能实现中医养生文化的双创。

3.4 充分发挥名医效应

开展中医预防保健服务,需要着力发挥名医效应,注重人才的传、帮、带作用。中医传统学习的模式仍然是跟师学徒的方式,注重临床经验的传授和

积累。因此,临床经验丰富的名医对中医人才的培养,尤其是中医临床方向的人才培养起着重要的指导作用。因此,应做好名医学术思想的传承与整理工作,充分发挥名医效应,使其宝贵的临床经验得以传承和传播,培养出更多优秀的中医人才。

国医大师、全国名老中医等中医名人不仅仅是中医临床人才培养的重要指导老师,同时也是倡导中医养生理念、传播中医养生文化的引领者。尤其是具有个人特色的中医养生理念和方法,可通过书籍、文章、电视节目等不同的影音图文形式进行传播和宣传。

3.5 多媒体互通

中医养生文化要实现跨越式发展,离不开多媒体互通。当前,互联网已经成为了信息交互的重要通道,通过网络,人们随时随地都可以成为信息风暴的中心。在这种大时代背景之下,为了符合目前群众的阅读习惯,降低信息传播的成本,提高信息传播的效率,中医养生文化的传播不应当局限于面对面的口口相传,更不应当局限于纸媒印刷,而应当充分借助互联网的巨浪,从当代人接受信息的主要渠道出发,以手机、电脑为载体的微博、微信、Facebook、腾讯QQ等社交媒体为依托,打造符合广大人民群众实际需求的视、听、读优质养生文化作品。

健康服务业是我国经济结构改革实践中重点发展的领域之一,也是快速成长的新领域。在“中医+”思维的指导下,充分吸纳不同学科的最新成果,为我所用;同时充分发挥互联网平台的作用,有效推动健康服务业的健康、快速发展。

参考文献:

- [1] 李道湘.从《管子》的精气论到《庄子》气论的形成[J].管子学刊,1994(1):18-23.
- [2] 何清湖,孙相如,陈小平,等.“中医+”思维的提出及其现实意义探讨[J].中华中医药杂志,2016,31(7):2472-2475.
- [3] 陈小平,孙相如,何清湖.中医养生文化发展的瓶颈及对策研究[J].湖南中医药大学学报,2014,34(4):62-65.
- [4] 何清湖,张冀东,洪 净.以“中医+”构建健康管理服务规范[N].中国中医药报,2016-6-16(3).

(本文编辑 贺慧娥)